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Ata da 89ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 3 de outubro de 2023. 
 

                    Deputado Adolfo Menezes. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Alex da 

Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Jr, Binho Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Cláudia 

Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, 

Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hilton Coelho, Ivana Bastos, 

Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, Laerte do Vando, Leandro de 

Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, 

Marcinho Oliveira,  Maria del Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Niltinho, Olívia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, Patrick Lopes, Paulo Rangel, Pedro 

Tavares, Penalva, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinho, Robinson 

Almeida, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Vitor 

Azevedo, Vitor Bonfim e Zé Raimundo Fontes (57). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela 

Presidência: ofício do Deputado Vitor Azevedo justificando ausência em sessão plenária. O Sr. 

Presidente fez a leitura de breve histórico destacando as atividades da Petrobras em comemoração 

aos 70 anos de fundação. Oradores inscritos – O Deputado Hilton Coelho associou-se ao 

Presidente na saudação à Petrobras e destacou a necessidade de rediscutir a privatização da 

Refinaria Landulfo Alves. Reclamou do tratamento dispensado à sindicalista Leninha, que enfrenta 

dificuldades para realizar um tratamento de problema de saúde, segundo laudos, originados das 

atividades que desenvolvia na Petrobras. Falou da audiência que tratou da violência contra 

lideranças indígenas na Bahia, citando os ataques às aldeias e caciques em Prado. O Deputado Dr. 

Diego Castro, após saudar o Sr. Ualá Almeida, liderança do Município de Remanso, apresentou a 

“caixa da barbaridade”, criação dele para apostar e definir a mentira mais bárbara apresentada 

pelos Governos Lula e Jerônimo. Questionou ao Governo Jerônimo como enfrentará a epidemia das 

drogas e da violência que assola a juventude baiana. O Deputado Marquinho Viana solicitou que o 

Projeto de Lei nº 23.426/2019, de autoria dele, seja apreciado em plenário para possibilitar aos 

municípios baianos que estejam inadimplentes com a União firmarem convênios nas áreas de 

saúde, educação e assistência social. O Deputado Leandro de Jesus externou indignação com a 

interferência do comitê da ONU relacionada à descriminalização do aborto no Brasil e convidou a 

todos para a manifestação contra o aborto e a favor da vida no Farol da Barra dia 12 de outubro. A 

Deputada Olivia Santana opinou que a Conferência Estadual de Assistência Social aconteceu no 
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momento importante da eleição dos novos conselheiros tutelares, desejando que todos atuem 

pautados no que determina o ECA. Finalizando, falou da audiência realizada em defesa da 

Bahiagás pela relevância da empresa para a economia do Estado. O Deputado Junior Nascimento 

cobrou uma ação efetiva da Embasa para solucionar o problema de abastecimento de água nas 

Cidades de Adustina, Filadélfia e Ponto Novo. Solicitou ao Governo Federal providência quanto aos 

repasses do Fundo de Participação dos Municípios, evitando que os municípios não cumpriam com 

as obrigações firmadas. O Deputado Samuel Júnior informou que participou das comemorações dos 

89 anos do Pastor José Welington em São Paulo. Falou da eleição do Conselho Tutelar no último 

domingo, informando que, das 120 vagas, 25 foram preenchidas por membros da Assembleia de 

Deus e a conselheira mais votada é da igreja do Pastor Valdomiro, citando uma matéria sobre o 

assunto publicada pelo Correio da Bahia. O Deputado Felipe Duarte falou da visita do Governador 

da Bahia, do Presidente da Codevasf e de alguns Ministros ao Município de Guanambi para 

discutirem a implantação do Vale Irrigado do Iuiú, que gerará mais de 60 mil empregos diretos e 

indiretos com a instalação da agroindústria. Registrou o gesto do Governador Jerônimo pelo 

reconhecimento da participação do ex-Governador Nilo Coelho no projeto de irrigação. GRANDE 

EXPEDIENTE – A Deputada Fátima Nunes sintetizou as ações do Governador Jerônimo Rodrigues 

e comentou o encontro realizado em Feira de Santana para tratar da melhoria da acessibilidade na 

Cidade. Informou que foram assinadas ordens de serviço para a construção do centro de 

convenções e do teatro daquela Cidade. Finalizou dizendo que o povo brasileiro e baiano 

comemora o debate democrático e pactuam pela eleição de prefeitos e prefeitas que atuem em prol 

da democracia e da luta pelo direito à terra. A oradora foi aparteada pelos(as) Deputados(as): 

Robinson Almeida, Raimundinho da JR e Maria del Carmen. Horário do PSD – O Deputado 

Rosemberg Pinto parabenizou a Petrobras pelos 70 anos de fundação, destacando a grandiosidade 

das atividades desenvolvidas no processamento de petróleo e na geração de energia e 

desenvolvimento do Brasil. Disse que a Bahia não concorda com as ações do ex-Presidente Jair 

Bolsonaro de privatização da Petrobras no Estado. Finalizando, falou dos investimentos para a 

expansão da cultura no Estado, bem como da tentativa de desqualificação da Secretaria de Cultura 

por aqueles que desconhecem o funcionamento do órgão. Tratou do debate sobre segurança 

pública ocorrido na semana anterior. O Sr. Presidente suspendeu os trabalhos por cinco minutos 

para as Lideranças negociarem a votação das matérias da Ordem do Dia. Reabertos os trabalhos, 

anunciou o Horário da Federação PT/PCdoB/PV – O Deputado Robinson Almeida informou que foi 

aprovada pela Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo a realização de 

uma audiência pública para tratar da construção de três torres residenciais na Praia do Buracão, no 

Bairro do Rio Vermelho. Saudou os 70 anos da Petrobras e a importância de haver um 

planejamento para a recompra de refinarias como a Landulfo Alves. O Sr. Presidente, atendendo às 

questões de ordem dos Deputados Samuel Júnior e Rosemberg Pinto, suspendeu os trabalhos por 
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cinco minutos para as Lideranças finalizarem a negociação das matérias a serem votadas. 

Reabertos os trabalhos, anunciou a ORDEM DO DIA – Submetido à discussão única e votação, 

foram aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas 

Lideranças, os Projetos de Resolução de nºs: 3.160/2023 (REQ 10.286), do Deputado Felipe Duarte, 

que “Concede a Comenda Dois de Julho ao ilustre Nilo Augusto de Moraes Coelho.”; 3.162/2023 

(REQ 10.287), do Deputado Adolfo Menezes, que “Concede a Comenda Dois de Julho a Thomas 

Bacellar da Silva.”; 3.103/2023 (REQ 10.289), que “Concede a Comenda Dois de Julho à Dra. 

Minaura Machado Moreira.” e 3.127/2023 (REQ 10.288), que “Concede o Título de Cidadão Baiano 

a Dom Tommaso Cascianelli.”, do Deputado Ricardo Rodrigues; 3.151/2023 (REQ 10.291), da 

Deputada Maria del Carmen, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Letrista, Poeta, Escritor e 

Jornalista José Carlos Capinan.”; 3.131/2023 (REQ 10.278), que “Concede o Título de Cidadão 

Baiano ao Sr. José António Moreira e Correia Parracho Coimeiro.” e 3.128/2023 (REQ 10.283), que 

“Concede a Comenda Dois de Julho ao Sr. Rubén Escartín Baqué.”, do Deputado Eduardo Salles; 

3.153/2023 (REQ 10.290), do Deputado Vitor Azevedo, que “Concede o Título de Cidadã Baiana a 

Flávia Arruda.”; 3.126/2023 (REQ 10.292), do Deputado Hassan, que “Concede a Comenda Dois  

de Julho a Dom Paulo Romeu Dantas Bastos, Bispo da Diocese de Jequié.”; 3.159/2023 (REQ 

10.280), do Deputado Penalva, que “Concede a Comenda Dois de Julho para o empresário Ewerton 

Visco.”; 3.129/2023 (REQ 10.277), que “Concede a Comenda Dois de Julho ao historiador João 

José Reis.” e 3.130/2023 (REQ 10.279), que “Concede a Comenda Dois de Julho ao físico e 

historiador Olival Freire Jr.”, do Deputado Zé Raimundo Fontes; 3.096/2023 (REQ 10.282), que 

“Concede o Comenda Dois de Julho à ex-Deputada Estadual, Angela Maria Corrêa de Sousa.” e 

3.147/2023 (REQ 10.284), que “Concede Título de Cidadã Baiana à Ministra da Saúde do Brasil, 

Sra. Nísia Verônica Trindade Lima.”, da Deputada Soane Galvão; 3.097/2023 (REQ 10.281), do 

Deputado Binho Galinha, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Senhor Shanderson Thiago 

da Silva Aquino (Thiago Aquino)”; e 3.055/2023 (REQ 10.285), do Deputado Junior Muniz, que 

“Concede a Comenda Dois de Julho ao Dr Luiz Carlos Caetano”, relatados favoravelmente no 

âmbito das Comissões conjuntas pelo Deputado Rosemberg Pinto. Reabertos os trabalhos, após a 

suspensão por cinco minutos solicitada pelo Deputado Samuel Júnior, foram submetidos à 1ª 

discussão e votação, e aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais 

pelas Lideranças e relatoria favorável ao texto original pelas Comissões conjuntas – do Deputado 

Rosemberg Pinto – os Projetos de Lei de nºs: 22.492/2018 (REQ 10.295), do Deputado José de 

Arimatéia, que “Institui o Dia Estadual em Comemoração à Reforma Protestante a ser comemorado 

no dia 31 de outubro.”; 24.456/2022 (REQ 10.296), do Deputado Antônio Henrique Jr, que 

“Denomina ex-Deputada Kelly Magalhães o Complexo Poliesportivo Educacional de Barreiras – BA 

e dá outras providências.”; 24.573/2022 (REQ 10.297), da Deputada Olivia Santana, que “Propõe 

que a Praça da área externa do Museu de Arte Moderna da Bahia (MAM), onde tradicionalmente se 
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realiza o Projeto ‘Jam no Mam’, seja denominada ‘Praça Maestro Letieres Santos Leite’, músico e 

instrumentista baiano, falecido em 27 de outubro de 2021.”; 16.428/2007 (REQ 10.298), do 

Deputado Euclides Fernandes, que “Institui a Política de Incentivo ao Uso da Bicicleta no Estado da 

Bahia.”; 25.046/2023 (REQ 10.293), do Deputado Bobô, que “Dispõe sobre o Sistema Unificado 

Estadual de Sanidade Agroindustrial Familiar, Artesanal e de Pequeno Porte - SUSAF no âmbito do 

Estado da Bahia e dá outras providências”; 21.835/2016 (REQ S/N), do Deputado Pedro Tavares, 

que “Dispõe sobre a proibição da cobrança pelas instituições educacionais de taxas de emissão de 

registro de diplomas e outros documentos comprobatórios acadêmicos e escolares, no âmbito do 

Estado da Bahia.”; 22.384/2017 (REQ 10.294), do Deputado Roberto Carlos, que “Dá o nome de 

Dom José Rodrigues de Souza à via BA-210, que liga Sento Sé à BR-116, em Abaré-BA.”;  e 

24.799/2023 (REQ S/N), das Deputadas Ivana Bastos e Kátia Oliveira, “Ficam os bares, cafés, 

quiosques, centros e complexos gastronômicos, restaurantes, casas noturnas, casas de show e de 

eventos em geral em funcionamento no Estado da Bahia obrigados a adotar medidas para auxiliar 

as mulheres que se sintam em situação de risco.”; – relatoria do Deputado Vitor Bonfim – o Projeto 

de Lei nº 21.825/2016 (REQ 10.301), do Deputado Rosemberg Pinto, que “Revoga Lei nº 6.670 de 

21 de julho de 1994 e dá outras providências.”. O Sr. Presidente, Deputado Zé Raimundo Fontes, 

convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada um minuto após o término desta, com o objetivo 

de apreciar em 2º turno os Projetos de Lei ora apreciados e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 

17h18, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Alan Sanches, Hassan, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Tiago Correia e Zó (06). 
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